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UVOD

Pri rod na na pra sna smrt je iz ne nad no umi
ra we pri vid no zdra vih ili qu di či ja bo
lest ni je to li ko te ška da bi se smrt oče
ki va la [15]. Pre ma de fi ni ci ji Svet ske 
zdrav stve ne or ga ni za ci je, na pra sna smrt 
je ona ko ja na stu pi do 24 ča sa od po čet ka 
simp to ma bo le sti [1]. U pa to fo ren zič kom 
smi slu, na pra sna smrt je neo če ki va na i ne
pred vi dqi va (bi lo su bjek tiv no ili objek
tiv no) smrt ko ja se ja vqa bez ika kvih pret
hod nih kli nič kih simp to ma bo le sti kod 
na iz gled zdra vih qu di – tzv. pri mar na na
pra sna smrt, ili kod qu di u oči gled no be
nig noj fa zi bo le sti ili re mi si ji – tzv. se
kun dar na na pra sna smrt [6]. Vre me od po ja
ve pr vih kli nič kih simp to ma do na pra sne 
smrtimožebitiodnekolikosekundiimi
nu ta do ne ko li ko sa ti [15]. Što je ovo vre
meduže,tojeverovatnijedauzroknaprasne
smr ti ni je obo qe we kar di o va sku lar nog si
ste ma, već ne kog dru gog si ste ma or ga na [3]. 
Naprasnasmrtmožebitiprvaiposledwa
ma ni fe sta ci ja ko ro nar ne bo le sti sr ca [4]. 
Mu škar ci sred wih go di na naj če šće umi
ru na pra sno usled po gor ša wa bo le sti kar
dio va sku lar nog si ste ma [7].

Sma tra se da al ko hol ima di rekt no eks ci
ti ra ju će dej stvo na mi o ci te i da ovim me ha
ni zmom iza zi va po re me ća je rit ma i na pra
snu sr ča nu smrt [3, 4]. Utvr đe na je i po ve za
nost kon zu mi ra wa al ko ho la i ar te rij ske hi
per ten zi je [3, 4]. Hro nič nu fa zu al ko ho li
zma od li ku ju pro lon gi ra ni pe ri o di pi jan
stva: oso ba re dov no kon zu mi ra al ko hol i u 
dužemvremenskomperiodujeustawuakut
nog pi jan stva. U tzv. tok si ko man skoj fa zi al
ko ho li zma po sto ji fi zič ka za vi snost. Al
ko hol do vo di do traj nih mor fo lo ških pro
me na na mno gim or ga ni ma [14]. Sma tra se da 
u Evro pi sva ka dru ga oso ba re dov no kon zu
mi ra al ko hol, a da je sko ro sva ka de se ta hro
nič ni za vi snik od al ko ho la [4]. Hro nič ni 
zavisnicisupodložnijibolestimaikra
ćežive.Kodwihsupromenenaorganima,
uzro ko va ne re dov nim kon zu mi ra wem al ko
hol nih pi ća, če sto u ve zi s iz ne nad nom na
pra snom smr ću: de kom pen zo va na ci ro za je
tre, is kr va re we iz va rik sa jed wa ka ili ul
ku sa, Ma lo riVaj sov sin drom, ne kro ti zi ra
ju ći pan kre a ti tis, se kun dar na di ja be tič ka 
ko ma, di la ta tiv na kar di o mi o pa ti ja, lo bar
na pne u mo ni ja, cen tral na pon ti na mi je li
no za, Ver ni ke o va en ce fa lo pa ti ja, hro nič ni 
sub du ral ni he ma tom i dr. [4, 8, 9].

KRATAK SADRŽAJ
Uvod Pri rod na na pra sna smrt je iz ne nad no umi ra we pri vid no zdra vih ili qu di či ja bo lest ni je to
li ko te ška da bi se smrt oče ki va la. Naj če šće je reč o na pra snoj sr ča noj smr ti, što mo že bi ti pr va i 
po sled wa ma ni fe sta ci ja ko ro nar ne bo le sti sr ca. Sma tra se da al ko hol ima di rekt no eks ci ti ra ju će 
dej stvo na mi o ci te i da ovim me ha ni zmom iza zi va po re me ća je sr ča nog rit ma i na pra snu sr ča nu smrt.
Ciq ra da Ciq ra da je bio da se usta no ve uče sta lost na pra snih sr ča nih smr ti u sta wu akut nog pi
jan stva, ste pen al ko ho le mi je u tre nut ku smr ti u ovim slu ča je vi ma, te uče sta lost i ste pen al ko ho li
sa no sti kod hro nič nih za vi sni ka od al ko ho la ili oso ba u tok si ko man skoj fa zi al ko ho li zma i uzro
ke na pra snog umi ra wa kod wih.
Me to de ra da Ura đe na je re tro spek tiv na autop sij ska stu di ja za tro go di šwi pe riod. Ana li zi ra ni su 
slu ča je vi na pra snog umi ra wa usled pri rod nih uzro ka. Uzo rak je ana li zi ran u od no su na pol i sta rost 
is pi ta ni ka, uzrok smr ti i al ko ho le mi ju u tre nut ku smr ti (naj ma we 0,5 g/l al ko ho la u kr vi). Hro nič
nim za vi sni ci ma od al ko ho la sma tra le su se, pre sve ga, oso be kod ko jih su ob duk ci jom usta no vqe ne 
ma kro skop ske pro me ne na or ga ni ma na sta le usled pre ko mer nog i re dov nog kon zu mi ra wa al ko ho la.
Re zul ta ti Uzo rak je či ni lo 720 mu ška ra ca i 277 že na (997 slu ča je va) pro seč ne sta ro sti od 62,0±15,2 
go di ne (ras pon: 1198 go di na). Od na pra sne sr ča ne smr ti umr la su 753 ispitanika, i to mno go vi še 
mu ška ra ca (χ2=167,364; p=0,000), ko ji su bi li mla đi od že na (t=6,203; p=0,000). Ukup no su 73 oso be bi
le u sta wu akut nog pi jan stva (pro seč na al ko ho le mi ja 1,85±1,01 g/l; ras pon 0,553,85 g/l), a 61 oso ba iz 
ove po sma tra ne gru pe umr la je usled bo le sti kar di o va sku lar nog si ste ma (χ2=236,781; df=5; p=0,000).
Za kqu čak Ma li je broj oso ba umr lih od na pra sne sr ča ne smr ti u sta wu akut nog pi jan stva (oko 7%). Naj
če šće je reč o hro nič nim za vi sni ci ma od al ko ho la ko ji su umr li usled po gor ša wa po sto je ćeg obo
qe wa sr ca u sta wu blagog ili sred weg pi jan stva. Za pa ža se da, što je oso ba bi la mla đa, to je al ko ho
le mi ja u tre nut ku smr ti bi la vi ša.
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Al ko hol i we go vi me ta bo li ti, pr ven stve no acet
al de hid, ima ju di rekt no tok sič no dej stvo na mi o ci
te i če sto do vo de do di la ta tiv ne, al ko hol ne kar di o
mi o pa ti je, kod ko je in ter sti ci jal na fi bro za re me ti 
kom pli jan su, a pro me ne u van će lij skom ma trik su iza
zi va ju po re me ća je re lak sa ci je mi o ci ta [1, 3, 4]. Ne ki 
auto ri sma tra ju da je ovo za pra vo po sle di ca ne do stat
ka ti a mi na kod hro nič nih za vi sni ka ili da ove pro
me ne na sta ju usled di rekt nog dej stva jo na ko bal ta, ko
jeg ima, na pri mer, u pi vu [5, 8, 10]. Naj no vi ja is tra
živawaukazujunatodabipokazateqhroničnogal
ko ho li zma mo gao da bu de i tran sfe rin sa sma we nim 
sadržajemugqenihhidrata(engl.car bohydra te-de fi ci-
ent tran sfer rin) [11].

CIQ RADA

Ciq ra da je bio da se usta no ve uče sta lost na pra snih 
sr ča nih smr ti u sta wu akut nog pi jan stva, ste pen al ko
ho le mi je u tre nut ku smr ti u ovim slu ča je vi ma, te uče
sta lost i ste pen al ko ho li sa no sti kod hro nič nih za
vi sni ka od al ko ho la ili oso ba u tok si ko man skoj fa
zi al ko ho li zma i uzro ci na pra snog umi ra wa kod wih.

METODE RADA

Ura đe na je re tro spek tiv na autop sij ska stu di ja za tro go
di šwi pe riod (20062008). Iz dvo je ni su slu ča je vi kod 
ko jih je sud sko me di cin skom ob duk ci jom usta no vqe no 
da je smrt po po re klu pri rod na i po sle di ca bo le sti, 
i kod ko jih je ra đe na he mij skotok si ko lo ška ana li
za kr vi na pri su stvo al ko ho la (ga sna hro ma to gra fi ja 
sa tzv. head-spa ce teh ni kom). Do bi je ni uzo rak ana li
zi ran je u od no su na pol i sta rost is pi ta ni ka, uzrok 
smr ti i al ko ho le mi ju u tre nut ku smr ti (naj ma we 0,5 
g/l al ko ho la u kr vi). Hro nič nim ili za vi sni ci ma od 
al ko ho la u tok si ko man skoj fa zi sma tra le su se oso
be kod ko jih su ob duk ci jom usta no vqe ne ma kro skop
ske pro me ne na or ga ni ma na sta le usled pre ko mer nog i 
re dov nog kon zu mi ra wa al ko ho la, a pre sve ga pro me ne 
na pa ren hi ma to znim or ga ni ma – je tri (ma sna pro me
na i ci ro za) i pan kre a su (fi bro za i li po ma to za), ali 
i dru gim or ga ni ma (za de bqa we lep to me nin ge ja, hro
ničniezofagitis,fibrozatireoidnežlezde,ulku
siželucakaoposledicaunosaalkohola,lipomato
za mi o kar da i dru go). Ma kro skop ski ob duk ci o ni na
laz upo re đen je i sa he te ro a nam ne stič kim po da ci ma 
o na vi ka ma kon zu mi ra wa al ko hol nih pi ća u sva kom 
kon kret nom ana li zi ra nom slu ča ju. Po da ci su do bi je
ni iz ob duk ci o nih pro to ko la, po li cij skih iz ve šta
ja i he te ro a nam ne stič kih po da ta ka. Do bi je ni re zul ta
ti su ana li zi ra ni od go va ra ju ćim sta ti stič kim me to
da ma, pri če mu su pri me we ne me re cen tral ne ten den
ci je (pro seč na vred nost, stan dard na de vi ja ci ja, ko e
ficijentvarijabilnosti,medijana,mod),χ2test, Stu
den tov ttest i Spir ma nov (Spe ar man) test ko re la ci
je ranga, sa ni vo om zna čaj no sti od 0,05.

REZULTATI

Pre ma da tim kri te ri ju mi ma, for mi ran je uzo rak od 
997 slu ča je va ko ji je ob u hva tio 720 mu ška ra ca (sta
rih60,3±14,5godina)i277žena(starih66,6±16,0go
di na) pro seč ne sta ro sti od 62,0±15,2 go di ne (ras pon: 
1198 go di na; CV=24,5%; Mod=53; Med=63).

Od na pra sne sr ča ne smr ti umr la su 753 is pi ta ni ka, 
ito554muškarcai199žena,kojisuuprosekuima
li 62,8±14,9 go di na (ras pon: 1198 go di na; Mod=54; 
Med=64). U tre nut ku smr ti 61 oso ba iz ove po sma tra
ne gru pe bi la je u sta wu akut nog pi jan stva (pro seč na 
al ko ho le mi ja 1,85±1,01 g/l; ras pon: 0,553,80 g/l), i to 
54muškarcaisedamžena,kojisuuprosekubilista
ri 54,8±13,1 go di nu (ras pon: 2286 go di na). Ta ko đe, 292 
oso be iz ove gru pe, me đu ko ji ma 247 mu ška ra ca i 45 
žena,starihuproseku61,0±13,7godina(raspon:11
98 go di na), bi le su hro nič ni za vi sni ci od al ko ho la.

Ukup no 244 oso be iz po sma tra nog uzor ka umr le su 
usled bo le sti ne kog dru gog si ste ma or ga na, a ne kar
di o va sku lar nog: re spi ra tor nog – 64 oso be, ga stro in
te sti nal nog – 49 oso ba, cen tral nog ner vnog si ste ma 
– 50, ma lig nih bo le sti – 29, uro ge ni tal nog trak ta – 
7, tromb ne em bo li je – 24, a od dru gih pri rod nih uzro
ka smr ti – 11. U ovoj gru pi bi lo je 166 mu ška ra ca i 
78žena,kojisuuprosekubilistari59,7±16,0godi
na (ras pon: 1994 go di ne). Sa mo wih 12 je u tre nut ku 
smr ti bi lo pod dej stvom al ko ho la (pro seč na al ko ho
le mi ja 2,09±0,79 g/l; ras pon: 0,793,40 g/l), i to 11 mu
škaracaijednažena,prosečnestarostiod53,0±16,1
go di ne (ras pon: 2782 go di ne). Me đu 244 po sma tra na 
is pi ta ni ka, bio je 101 hro nič ni za vi snik od al ko ho
la,ito88muškaracai13žena,kojisuuprosekuima
li 59,1±13,3 go di ne (ras pon: 3494 go di ne).

Ras po de la ce log uzor ka u od no su na uzrok pri rod
ne smr ti usta no vqe ne ob duk ci jom, hro nič nu kon zu
ma ci ju al ko ho la i sta we akut nog pi jan stva u tre nut
ku umi ra wa pri ka za na je u ta be li 1.

U po sma tra nom uzor ku bi la su, da kle, ukup no 393 
hro nič na za vi sni ka od al ko ho la, me đu ko ji ma 335 mu
škaracai58žena,prosečnestarostiod60,5±13,6
go di na. Wih 59 bi lo je u tre nut ku umi ra wa u sta wu 

Табела 1. Расподела узорка према узроцима природне смрти, 
хроничном алкохолизму и стању акутног пијанства
Table 1. Sample distribution in relation to cause of natural death, 
chronic alcoholism and acute drunken state

Узроци  
природне  
смрти
Cause of  
natural death

Хронични 
зависници  

од алкохола
Chronic  
alcohol  
abusers

Стање акутног 
пијанства 

Acute alcohol 
intoxication

Укупно
Total

Да
Yes

Не
No

Напрасна  
срчана смрт
Sudden  
cardiac death

Да
Yes 51 241 292

Не
No 10 451 461

Други узроци
Other natural 
deaths

Да
Yes 8 93 101

Не
No 4 139 143

Укупно
Total 73 924 997
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akut nog pi jan stva, a pro seč na al ko ho le mi ja bi la je 
1,96±1,02 g/l.

Pro seč na sta rost 604 oso be ko je su umr le usled pri
rod nih uzro ka smr ti a ni su bi le hro nič ni za vi sni ci 
od al ko ho la bi la je 63,0±16,1 go di nu. Sa mo 14 is pi ta
ni ka iz ove gru pe bi lo je u tre nut ku smr ti pod dej stvom 
al ko ho la, s pro seč nom al ko ho le mi jom od 1,56±0,71 g/l.

DISKUSIJA

Mu škar ci sta ti stič ki zna čaj ni je če šće umi ru na
pra sno usled ne po zna tih ili ne pre po zna tih bo le
stinegožene(χ2=196,840; p=0,000), bi lo ka da se po
sma tra ju sa mo bo le sti kar di o va sku lar nog si ste ma 
(χ2=167,364; p=0,000), bi lo bo le sti dru gih si ste ma or
gana(χ2=31,738; p=0,000).

Naj če šći uzrok pri rod ne na pra sne smr ti u is pi
ti va nom uzor ku bi la je na pra sna sr ča na smrt, i me đu 
svim po sma tra nim is pi ta ni ci ma (753 od 997; 75%), 
i kod hro nič nih za vi sni ka od al ko ho la (292 od 393; 
74%). Me đu dru gim uzro ci ma na pra sne smr ti naj če šće 
su bo le sti si ste ma di saj nih or ga na, a ne što re đe bo
le sti cen tral nog ner vnog i ga stro in te sti nal nog si
stema.Kaonajčešćinesrčaniuzrocinaprasnesmrti
na vo de se hro nič ni bron hi tis i em fi zem plu ća, ast
ma, pne u mo ni ja, in tra ce re bral na kr va re wa, epi lep
si ja, po sle di ce go ja zno sti i ne va sku lar ne kom pli ka
ci je še ćer ne bo le sti [3].

Go di šwa in ci den ci ja na pra sne sr ča ne smr ti u 
sve tu je 30200 umr lih na 100.000 oso ba [12]. Naj če
šći uzrok na pra sne sr ča ne smr ti kod od ra slih je is
hemijskabolestsrca,kojasebeležiuoko80%slučaje
va. Naj če šće se ja vqa u sklo pu hi per ten ziv ne bo le sti 
sr ca zbog ate ro skle rot skih pro me na na ar te ri ja ma, a 
mno go re đe u okvi ru mi o kar di ti sa i kar di o mi o pa ti ja 
(hi per tro fič na, di la ta tiv na, arit mo ge na dis pla zi ja 
desnekomoreitd.)[1,3,4,7,12,13].Kodosobamlađih
od 20 go di na naj če šći uzro ci na pra sne sr ča ne smr ti 
su za pa qe we mi o kar da, kar di o mi o pa ti je i ano ma li je 
ko ro nar nih ar te ri ja (naj če šće iz la zak ko ro nar nih 
ar te ri ja iz kon tra la te ral nog Val sa vi nog si nu sa) [4, 
5, 6]. Me đu ne is he mij skim uzro ci ma na pra sne sr ča ne 
smrtiposledwihgodinamnogoseistražujutzv.bole
sti jon skih ka na la – bo le sti ko je su po sle di ca „tač ka
stih”mutacija.Tosu:produženiliskraćenQTin
ter val, Bru ga da sin drom, ka te ho la min ska po li morf
na ven tri ku lar na ta hi kar di ja i dru ge [5, 12, 13]. Ne
po sred ni me ha ni zam na pra snog umi ra wa u ovim slu
ča je vi ma je fa tal na arit mi ja, i to naj če šće ven tri
ku lar na fi bri la ci ja. Sa ma akut na is he mij ska le zi ja 
se če sto, čak ni pri me nom naj na pred ni jih teh nič kih 
metoda,nemožeustanoviti[1,4,14].

U po sma tra nom uzor ku usta no vqe no je da mu škar
ci ne sa mo da če šće umi ru od na pra sne sr ča ne smr ti 
odžena,većumiruistatističkiznačajnijemlađiu
odnosunažene(t=6,203; p=0,000).Ovosemožeobja
sni ti pro tek tiv nim dej stvom hor mo na estro ge na na 
krv ne su do ve i spo ri jim raz vojem ate ro skle ro ze kod 

žena,aliičiwenicomdasumuškarcivišeizlo
ženifaktorimarizikazanastanaknaprasnesrčane
smr ti (u na šim uslo vi ma mu škar ci se ma we bri nu o 
sop stve nom zdra vqu, če šće su ozbiq ni je bo le sni, a 
svo je bo le sti ne le če) [4].

Od 997 ana li zi ra nih is pi ta ni ka, sa mo su 73 bi la u 
tre nut ku smr ti u sta wu akut nog pi jan stva, me đu ko ji
ma je sta ti stič ki zna čaj no vi še bi lo mu ška ra ca ne go 
žena(χ2=44,507; p=0,000). Naj če šći uzrok smr ti me
đu oso ba ma u sta wu akut nog pi jan stva bi la je na pra
snasrčanasmrt(61od73:χ2=236,781; df=5; p=0,000). 
Ne po sto ji sta ti stič ki zna čaj na raz li ka u kon cen tra
ci ji al ko ho la u kr vi u tre nut ku umi ra wa iz me đu hro
nič nih za vi sni ka od al ko ho la i dru gih oso ba (t=1,255; 
p=0,214). Ta ko đe, ne po sto ji sta ti stič ki zna čaj na ko
re la ci ja iz me đu sta ro sti is pi ta ni ka i al ko ho le mi
je u tre nut ku umi ra wa ka da se ova gru pa od 73 is pi ta
nikaposmatrakaocelina(ρ=0,114;p=0,337). S dru
ge stra ne, kod hro nič nih za vi sni ka od al ko ho la po
sto ji sta ti stič ki zna čaj na ne ga tiv na ko re la ci ja: mla
đe oso be ima le su vi še kon cen tra ci je al ko ho la u kr
vi u tre nut ku umi ra wa i ka da se ana li zi ra ce la gru
pa hro nič nih za vi sni ka umr lih usled ne kog pri rod
noguzroka–wih59(ρ=0,197;p=0,000), i ka da se po
sma tra ju sa mo hro nič ni za vi sni ci umr li od na pra
snesrčanesmrti–wih51(ρ=0,245;p=0,000). Ne po
sto ji sta ti stič ki zna čaj na ko re la ci ja iz me đu sta ro
sti i kon cen tra ci je al ko ho la u kr vi u tre nut ku umi
ra wa kod 14 is pi ta ni ka ko ji su umr li usled ne kog pri
rod nog uzro ka a ni su hro nič ni za vi sni ci od al ko ho
la(ρ=0,064;p=0,523).

Hro nič nih za vi sni ka od al ko ho la u is pi ti va nom 
uzor ku bi lo je 393, što či ni sko ro 40% uzor ka (od 997 
ispitanika).Ovakovelikibrojzavisnikamožese
ob ja sni ti ti me što ove oso be če šće umi ru pod okol
no sti ma ko je bu de sum wu na na sil nu smrt, pa su po
sebnozanimqivezaistražneorganeipoliciju.Na
ovaj na čin su sud sko me di cin ske ob duk ci je ovih oso
ba če šće ne go dru gih, pa i či ne ne pro por ci o nal no 
ve ću po sma tra nu gru pu u fo ren zič koj pa to lo gi ji, ne
go što ih ima u op štoj po pu la ci ji.

Mu škar ci su sta ti stič ki zna čaj no če šće bi li za
visniodalkoholanegožene(χ2=54,852; p=0,000). U 
na šim so ci jal nim uslo vi ma tra di ci o nal no se vi še 
tolerišehroničnialkoholizammuškarca,negože
ne. Iako hro nič ni za vi sni ci mno go če šće umi ru od 
na pra sne sr ča ne smr ti u od no su na dru ge uzro ke po
smatranezajedno(χ2=5,359; p=0,021), ne ma sta ti stič ki 
zna čaj ne raz li ke u umi ra wu od na pra sne sr ča ne smr
ti iz me đu hro nič nih za vi sni ka i osta lih is pi ta ni ka 
(χ2=0,528; p=0,468). S dru ge stra ne, hro nič ni za vi sni
ci umi ru sta ti stič ki zna čaj ni je mla đi u po re đe wu sa 
dru gim is pi ta ni ci ma (t=2,514; p=0,012) (Gra fi kon 1).

Me đu oso ba ma umr lim od na pra sne sr ča ne smr ti 
hro nič ni za vi sni ci od al ko ho la su bi li sta ti stič
ki če šće u tre nut ku smr ti u sta wu akut nog pi jan stva 
negodrugiispitanici(χ2=56,186; p=0,000). Sma tra se 
da unos ume re nih ko li či na al ko ho la ima za štit ni 
efe kat na kar di o va sku lar ni si stem. Na i me, al ko hol 
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u ma lim kon cen tra ci ja ma po ve ća va kon cen tra ci ju li
po pro te i na ve li ke gu sti ne u kr vi i in hi bi ra agre ga
ci ju trom bo ci ta, či me se uspo ra va raz voj ate ro skle
ro ze krv nih su do va sr ca [4]. S dru ge stra ne, pre te ran 
unos al ko ho la, usled po re me ća ja funk ci je je tre, do vo
didosnižavawakoncentracijelipoproteinaveli
ke gu sti ne u kr vi i ubr za va wa ko ro nar ne bo le sti sr
ca[4].Težinajetrehroničnihzavisnikaodalkoho
la je zna čaj no ve ća ne go kod zdra vih qu di [9].

Ana li za sa mo gru pe hro nič nih za vi sni ka u po sma
tra nom uzor ku (393) po ka za la je da oni če šće umi ru 
trezninegopoddejstvomalkohola(χ2=192,430; p=0,000). 
Zapaženojedabolesniciprimqeninalečeweubol
ni cu to kom vi ken da če šće umi ru ne go bo le sni ci pri
mqe ni rad nim da ni ma, a sma tra se da je ova po ja va i 
u ve zi s akut nim kon zu mi ra wem al ko ho la [15, 16, 17]. 
Da nas se go vo ri o na pra snoj sr ča noj smr ti ko ja na sta
je to kom ili ne po sred no na kon vi ken da, od no sno pra
zni ka, naj če šće zbog fa tal nih arit mi ja (engl. ho li day 
he art syndro me) [10, 18]. Ovaj sin drom je pr vi put opi
san pre tri de se tak go di na, a sma tra se da je u ve zi sa 
di rekt nim in hi bi tor nim dej stvom al ko ho la na ka na
le za jo ne na tri ju ma za vi sne od potencijala u mem bra
na ma će li ja (pa i mi o ci ta i će li ja spro vod nog si ste
ma sr ca), kao i sa gu bit kom elek tro li ta uri nom, zbog 
po li u ri je iza zva ne al ko ho lom [11, 19]. Iako se raz
li či ti ti po vi pret ko mor skih i ko mor skih arit mi

ja opi su ju u ovim slu ča je vi ma, naj če šći su atri jal na 
fi bri la ci ja, atri jal ni fla ter i atri jal ne i ven tri
kularneekstrasistole[10].Kodosobaskoronarnom
bo le šću, ali i kod zdra vih qu di, unos al ko ho la do
vodidoprodužewaQTin ter va la [19]. Ne ke eks pe ri
mentalnestudijenaživotiwamasu,međutim,pokaza
le da akut no tro va we al ko ho lom ne uti če lo še na pro
vod ni si stem sr ca [20]. Je dan od me ta bo li ta al ko ho
la,acetaldehid,potpomažeoslobađawenoradrenali
na u sr cu i po gor ša va pret hod no po sto je ći po re me ćaj 
u pro vo đe wu im pul sa u mi o kar du [10]. Po ja va na pra
sne sr ča ne smr ti po sle vi ken da kod hro nič nih za vi
sni ka je ti pič na, a do tre nut ka umi ra wa on se is tre
zni pre ko no ći. Ne ki auto ri ovaj sin drom po ve zu ju 
i sa kon zu mi ra wem ma ri hu a ne [21] i va go pa ti jom, ko
ja se ja vqa kod hro nič nih za vi sni ka od al ko ho la [22].

Hro nič ni za vi sni ci u na šem is pi ti va nom uzor ku 
ko ji su umr li od dru gih uzro ka, a ne od na pra sne sr ča
nesmrti,takođesučešćeumiralitrezni(χ2=71,535; 
p=0,000).Jednoodobjašwewamožebititodaihor
gan ska bo lest ko ja je ob duk ci jom pro tu ma če na kao uzrok 
smr ti tre nut no spre ča va da pi ju. Dru go ob ja šwe we 
je da je u ovim slu ča je vi ma reč o na pra snim sr ča nim 
smrtimanastalimposlefazepotpunogotrežwewa
po sle akut nog uno sa al ko ho la, ka da je is he mij ska zo
na u mi o kar du prak tič no ne vi dqi va go lim okom to
kom ob duk ci je, a dru ga se bo lest ne kog dru gog si ste ma 
or ga na tu ma či kao uzrok smr ti. Ru tin skim post mor
tal nim od re đi va wem po ka za te qa hro nič nog al ko ho
lizmaukrvi(npr.transferinasasmawenimsadrža
jemugqenihhidrata)ovislučajevibisemoždaupa
to fo ren zič kom smi slu re ša va li dru ga či je.

ZAKQUČAK

Re la tiv no je ma lo oso ba ko je su umr le od na pra sne sr
ča ne smr ti u sta wu akut nog pi jan stva (oko 7%). Naj
če šće su u pi ta wu hro nič ni za vi sni ci od al ko ho la 
umr li od po gor ša wa po sto je ćeg obo qe wa sr ca u sta
wublagogilisredwegpijanstva.Zapaženojeda,što
je oso ba bi la mla đa, to je al ko ho le mi ja kod we u tre
nut ku smr ti bi la vi ša. Oko 40% od ukup nog bro ja oso
ba umr lih usled pri rod nih uzro ka bi li su hro nič
ni za vi sni ci od al ko ho la. To su uglav nom bi li mu
škarcistariježivotnedobikojisuutrenutkusmr
ti bi li tre zni, a umr li su usled po gor ša wa po sto je
će bo le sti sr ca.
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Графикон 1. Поређење старости хроничних зависника од ал-
ко хо ла и осталих испитаника. Доња граница дијаграма је 25. 
перцентил, ли нија уну тар дијаграма медијана, а горња граница 
75. перцентил. Гра ничне ли није изнад и испод дијаграма су 90. и 
10. перцентил.
Figure 1. Box and whisker plots representing age of chronic alcohol 
abusers and others, non-alcoholics. The lower boundary of the box 
indicates 25th percentile, a line within the box marks median, and the 
upper boundary of the box indicates 75th percentile. Error bars above 
and below the box indicate the 90th and 10th percentiles.
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SUMMARY
Introduction Sudden natural death occurs unexpectedly in 
apparently healthy subjects, or in persons during an apparent 
benign phase in the course of disease. The most common cause 
is sudden cardiac death, which is sometimes the first and last 
manifestation of coronary heart disease. Alcohol directly influ-
ences excitation of myocytes, and therefore provokes arrhyth-
mias and possibly, sudden cardiac death.
Objective To establish the frequency of sudden cardiac death 
in cases of acute alcohol intoxication, to determine blood alco-
hol concentration at the moment of death, and to determine 
frequency and level of ethanol intoxication in chronic alcohol 
abusers, as well as causes of sudden death in those cases.
Method Retrospective autopsy study was performed for a 
three-year-period. We analyzed cases of sudden natural death, 
in relation to age and gender, cause of death, and blood alcohol 
concentration (at least 0.5 g/L). We considered the person to be 
a chronic alcoholic abuser if gross examination of organs during 

autopsy showed changes typical for excessive and habitual 
alcohol consumption.
Results Our sample consisted of 997 cases: 720 men and 277 
women, average age 62.0±15.2 years (min=11; max=98). Total 
of 753 of them died of sudden cardiac death: much more men 
(χ2=167.364; p=0.000), significantly younger than women 
(t=6.203; p=0.000). We determined acute alcohol intoxication 
in 73 persons – average blood alcohol concentration 1.85±1.01 
g/L (min=0.55; max=3.85), and 61 of them died of cardiovascu-
lar diseases (χ2=236.781; df=5; p=0.000).
Conclusion In our observed sample, not many persons were 
under acute alcohol intoxication (around 7%). Most commonly, 
they were chronic alcohol abusers who died due to exacerba-
tion of chronic heart disease, mildly or moderately intoxicated 
– the younger, the drunker.

Keywords: sudden cardiac death; alcohol intoxication; alco-
holism; forensic pathology
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